FONCTION EXPONENTIELLE DE BASE a

O Résumé

Dans ce court chapitre, on propose de généraliser les calculs de puissances (ou
plutot exponentiels) a des exposants réels et non plus seulement entiers relatifs.

Introduction et premiéres propriétés

Définition | Exponentielle de base a

Soit (u,,) une suite géométrique de raison a > 0 et de premier terme 1.
On peut prolonger (#;) en une fonction f : la fonction exponentielle de base

a.

Cette fonction est définie sur R par :

On prend la convention a~

Propriétés

Les propriétés connues du calcul exponentiel sont toujours vraies.
Soienta,beR} et x,yeR:

» a‘a’ =a*tY
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fx)=a".

Esixéo.

» a*b* = (ab)*

> (a¥)) =a"Y

Variations et comportement asymptotique

Propriétés | Variations d’'une fonction exponentielle

Soit f la fonction exponentielle de base a > 0.

» Sia>1,alors f est strictement croissante sur R.

» Si0<a<1l,alors f eststrictement décroissante sur R.

Exemples » Soit f d’expression f(x) = 2*. f est strictement croissante car sa base
est strictement supérieur a 1.

. . 7\" . L .
» Soit f d’expression f(x) = (5) . f est strictement décroissante car sa base est stric-

tement comprise entre 0 et 1.

» Soit f d’expression f(x) = —3 x 5%. f est strictement décroissante car x — 5% est
strictement croissante.

Exercice
Donner les variations des fonctions suivantes définies sur R.
1. f:x—5x%x9*%

2. g:x——-2x0,6*
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Exercice

Résoudre dans R les inéquations suivantes.

1. 5% <512

2.3 >9

3. 0,8%% < (,8%*"1

. (<O

Propriétés | Limites en +oo

» Sia>1,alorsona:

>

lim a*=+c0
X—+00

Les images f(x) tendent vers l'infini si x parcourt la droite réelle en
croissant.

lim a*=0
X——00

Les images f(x) tendent vers 0 si x parcourt la droite réelle en décrois-
sant.

» Si0<a<l1,alorsona:

>

Exemples

lim a*=0
X—+00

Les images f(x) tendent vers 0 si x parcourt la droite réelle en croissant.

lim a*=+o0
X——00

Les images f(x) tendent vers l'infini si x parcourt la droite réelle en dé-
croissant.

» lim 2*=+ocodonc lim —-2*¥=-c0
X—+00 X—+00

» lim (2)"=+ocodonc Jim 10 ()" =+o00

X——00

» lim 9*=0donc lim 7#x9¥=0

X——00

x—+

Application au taux moyen

» Lors de n évolutions successives a des taux f, fy, ..., f; entre une valeur ini-
tiale Vp et une valeur finale V,;, on appelle taux d’évolution moyen le taux
noté 7, qu’il faut appliquer 7 fois successivement a la valeur V4 pour obte-
nir la valeur V;,.

x(1+1) x(1+ 1) x(L+t,)

N N N
Ww " Voo V.. Vpr Vy

x(1+ )"

A+t =AQ+t)A+ )1+t

>
» Calculer un taux moyen revient a résoudre une équation du type : x" = CM
ol CM > 0 est le coefficient multiplicateur global et n un entier naturel.

1
» Cette équation a pour unique solution réelle : x = CM™n.

Exercice

Résoudre dans R les équations xt=12et y9 =3,2.
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